

El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Administración: Plaza del Príncipe, 11.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

APOSTOLADO DE LA ORACION

OCTUBRE

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad.
El alma de los niños

ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, para que el Señor proteja a los niños y a sus educadores.

Resolución apostólica

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª Los colegios y escuelas de instrucción primaria.
- 2.ª La cofradía del Santo Rosario.
- 3.ª La paz europea.

Conversiones, 24. — Enfermos, 12. — Atribulados, 15. — Familias, 11. — Matrimonios, 9. — Bautizos, 9. — Asuntos importantes, 19. — Consejo y protección en varios. — Vocaciones, 6. — Obras de celo, 7. — Gracias espirituales, 25. — Gracias temporales, 10. — Intenciones particulares, 20. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 18.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de octubre, y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:
Día 4. — San Francisco de Asís.
» 15. — Santa Teresa de Jesús.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por sus consocios difuntos.

A. M. D. G.



Impresiones de la guerra

El porvenir de España

«España...? ¡Ah, sí, un país de opereta...! Cada español tiene guardada en su casa una banderilla bien pringadita en sangre; la mayor parte de las mujeres se llaman Carmen, llevan una navaja en la liga y un padrenuestro y un cantar en la boca; los hombres son una especie de salvajes rebozados en chulo... Por eso nuestro Emperador Napoleón cuando pasó los Pirineos se colgó al cuello por vez primera una bolsita con aquel veneno que acabó por tomarse en Fontainebleau... Así nos juzgan nuestros vecinos... Pero llegaron los alemanes e invadieron Francia con tal ímpetu, que si los rusos no se encargan de tirarles de los faldones, se hubiera convertido en realidad la ingeniosa frase de aquel cardenal nuestro que cuentan que les dijo a unos oficiales franceses que se

mofaban de las fortificaciones que tenemos en los pirineos: «...¡Si no las hemos levantado contra ustedes...! ¡Si son para detener a los alemanes!»

Y, ante el crujir de huesos y la moleadura de costillas se sacó a relucir el Cristo de Libertad y de la Civilización ultrajados; dieron con los nudillos en nuestra puerta y nos llamaron, ¡a nosotros, a los sucesores de Torquemada, a los reaccionarios, a los que fusilamos por un quitame allá esas pajas al lucero del alba! Y no acudimos al llamamiento... ¡Qué habíamos de acudir, si ante el nombre de Libertad y Civilización nos santiguamos, como si viéramos al diablo! Y hasta dimos en la flor de sacar del fondo del cofre antiguos resquemores... Cuando nos vieron caídos nadie nos tendió la mano. Que cada vela aguante su palo... ¿Ah, sí...?»

Y convencidos de que hoy andamos más cerca de Sancho que de don Quijote, (¡alabado sea Dios, que tal milagro hizo!), de que hemos guardado la bacía de barbero y montados en nuestro machito de la neutralidad vemos desde los picarachos de nuestras montañas cómo en la descomunal batalla se destrazan pueblos enteros, han acabado por volvernos la espalda y dejarnos en paz; pero... ¿Hay un pero...? y no flojo... Terminará la lucha; poco a poco las naciones restañarán sus heridas; se olvidarán los horrores de la pasada guerra; pero a medida que el tiempo pase, una florecilla que se llama despecho abrirá sus pétalos en las llanuras francesas, y una buena mañana sentirán la tentación de restregarnos por las narices los pétalos de esa flor.

Para juzgar a los pueblos no hay sino tener en cuenta la psicología de los individuos. Llamad en vuestro auxilio a un ser más débil que vosotros para que os ayude a dar en tierra con un gigante; y cuando os convenciáis de que llamáis a Cachanos con dos tejas a fe que cuando os cureis las descalabraduras pondréis las peras a cuarto al que pudiendo ayudaros; optó por no meterse en camisa de once varas... Por si acaso, nos estamos llenando los bolsillos de piedras, que los seres racionales somos así, tenemos que subrayar a cantazos nuestras razones, y aunque bueno es tener guijarros a mano con los que ponen de vez en cuando un punto en las redondas oraciones con las que un día responderemos Dios sabe a qué preguntas, ponte, Juan Español, la mano sobre tu conciencia, acuérdate de lo lindamente que te ha ido viviendo aislado, que en tus dominios

no se ponía el sol y que poco a poco te han recluido en el patrio solar; mira los pedazos de tus regias vestiduras en manos extrañas, y piensa que el pobre aun no lo es tanto que no tenga alguna joya apetecible, y si no quieres quedarte como don Quijote en Sierra Morena cuando se dedicó a hacer penitencia, confiesa que has menester de una mano fuerte que te ayude si flaqueas... Y no te harán morced alguna que saque a tu casa de hidalgo los puntillos rojos de tu honor...

Si una garrida moza puede traerte una canastilla de boda bien repleta, tú también puedes aportar tu buena capa de paño pardo y una ejecutoria de nobleza,

Prepárate a salir de tu aislamiento, que por si fuera poco el resquemor que ha levantado tu conducta prudente más allá de los Pirineos, como a más has comenzado a vocear recordando un Peñón que fué tuyo y muy tuyo, en el que ves flotar una bandera extraña, y nadie es amigo de que le saquen a relucir historias viejas, y has tenido el atrevimiento de negar tu sangre al que guarda la suya, no ¡implantado el servicio militar obligatorio, milagro será que en las islas británicas no te anden ajustando unas cuentas que presentarte al cobro en su día. ¡Hase visto insolencia como la tuya! ¿Qué lindamente se quedaron con lo que tuyo era...? ¿Y qué? Agua pasada no corre molino.

Quieras o no, tienes que pensar en cartarte.

Mañana te hablaré de la novia.

ARMANDO GUERRA



De todas partes

¿Qué pasa en Italia?

Un holandés, que hace poco residía en Italia, escribe a la «Gaceta de Francfort». «Sabrán ustedes que la guerra no progresa en Italia, pero sabrán que en Roma empiezan a darse cuenta de esto. La gente cree que se ha dejado pasar el momento oportuno para poder alcanzar algo positivo antes del invierno.

Cadorna no es ninguna fiera, pero ya tiene sobre su conciencia 35.000 muertos y 180.000 heridos, incluso los enfermos, que abundan mucho.

Los soldados no resisten el frío ni la carne en conserva americana, que les produce mucha eed.

Los «alpini» se quejan de mala asistencia en los Alpes. Los voluntarios no dan resultado, y son sustituidos por tropas de línea. Estratégica y tácticamente, se han cometido graves faltas, y ya han sido relevados más de 20 generales y coroneles.

Insubordinaciones y mutilaciones se multiplican. He oído hablar de más de seis casos de fusilamientos de oficiales. No hay verdadero entusiasmo por la guerra, aunque las tropas suelen cumplir con su deber.

Respecto a la situación económica se puede afirmar que ya ha empezado la decadencia, puesto que, aparte las industrias de artículos para la guerra, las demás no pueden dar trabajo al proletario, y el comercio está paralizado del todo.

Cuando el pueblo se entere de la corrupción que reina en la Administración militar, no faltarán las quejas.

Las sumas recaudadas en colectas particulares se evaporan en su mayor parte.

Falta ropa de lana para el invierno, y las mujeres italianas no se ocupan de confeccionarla.

La flota italiana descansa en los puertos, y por lo menos así ahorra el carbón que los ingleses suministraron como premio por la declaración de guerra a Turquía.

Los señores de la Consulta están muy preocupados por los sucesos de los Balcanes y por la neurastenia del Rey.

El monte de sangre

El diputado Cicotti publica en el «Avanti» interesantes relatos de la campaña italiana.

«Hace dos meses — dice — que asedian los italianos el «Col di Lana», que han intentado escalar infinidad de veces con constancia y tesón.

Cada intento constituye un capítulo de la guerra de montaña, escrito con la sangre de los asaltantes.

Los austriacos permanecen invisibles entre las rocas y aguardan hasta que los italianos se ponen a tiro, y entonces disparan contra ellos. A los que caen suceden otros, y su suerte es en general la misma.

Por la noche escalan el monte por varios sitios; pero entonces los austriacos apuntan como desde las trincheras de una fortaleza, no sólo sus Mausers, sino que también lanzan bombas de mano.

Aludes desprendidos de las rocas ruedan por la terrible pendiente arrastrando consigo a los asaltantes. A pesar de esto, los italianos no ceden en su empeño. La imposibilidad de acercarse al enemigo oculto entre las peñas pone furiosos a los italianos y les lleva a la más insólita intrepidez. Los alpinos más hábiles prosiguen el escalo: se agarran con las manos ensangrentadas a cada paso en la ascensión y se elevan amarrados con cuerdas. Pero todos tienen que volver, algunos con la carga de sus camaradas muertos o gravemente heridos. Los soldados y oficiales que luchan por la conquista de esta montaña de gran importancia la han

rebautizado, y en lugar de «Col di Lana» la llaman «Col di Sangue» y «Col di Ferro». Y en realidad estas rocas están bañadas en sangre y entre los bloques puntiagudos hay tanto hierro como en una mina».



Santa Teresa de Jesús

Fecunda pudiera llamarse la España del siglo XVI, aunque sólo hubiera producido esta privilegiada criatura. Sublime es su virtud, incomparable los favores y regalos que Dios la comunicó, estupendos los misterios que la reveló, sobrenatural la ciencia ascética y mística con que la ilustró y, sin embargo, parece que esa virtud tan singular está al alcance de todos! Parece que todos entendemos a Santa Teresa, y aunque no acertemos a explicar todos los misterios que envuelven sus escritos, siempre encontramos en ello algo que nos atrae y encanta.



Cultos

Parroquia de Santa María

Tercer domingo de octubre. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor con homilia por el Rdo. señor Cura Regente. A las dos catecismo para niños. A las tres Vísperas, completas y procesión del Santo Rosario que visitará la iglesia parroquial de San Francisco de Asís. A las cinco instrucción doctrinal por el Rdo. señor Roselló, Vicario.

En la iglesia de San José, catecismo para niñas a las tres.

En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

En la iglesia parroquial continuará todos los días a las cinco y cuarto y durante la celebración de la primera misa el mes del Santo Rosario con exposición del Santísimo Sacramento.

Viernes día 22. — A las seis el piadoso ejercicio del Via Crucis.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Mañana dominica XXI después de Pentecostés. — Misas rezadas a las cinco y media, seis y media, siete y media y nueve. A las diez la Mayor solemne, cantada por el «Coro Eucarístico Mariano» y predicando el Rdo. P. Roberto Redal, Dominico. A las seis y media se descubrirá S. D. M. Por la tarde a las tres canto de Vísperas, rezo del Rosario y los cultos del mes de octubre. Por la noche a las seis Estación, oración por la paz, Trisagio cantado por el indicado «Coro Eucarístico» con acompañamiento de orquesta, sermón por el citado Religioso, motete y procesión de reserva, oficiando el Excmo. e Ilmo. señor Obispo y con asistencia del Cuerpo de Intendencia militar.

Lunes 18. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las seis de la noche los cultos del mes del Rosario, con exposición del Santísimo.

Sábado 23. — A las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Virgen del Carmen a intención de la Cofradía. Por la noche después de los cultos del mes del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo tercero de octubre. — A las cinco la primera misa, a las siete Misa con comunión general para los Hermanos Terciarios, a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con explicación del Santo Evangelio. A las dos enseñanza de catecismo, a las tres ejercicio del Via Crucis y reunión de la asamblea de la V. O. T.

Lunes 18. — A las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 19. — A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua.

El devoto ejercicio del mes de octubre se practicará todos los días durante la primera misa.



Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Mañana, domingo, terminan en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen las Cuarenta Horas mayores dedicadas a Santa Teresa de Jesús. Ruégase con todo interés a los Adoradores y Tarsicios la asistencia a la solemne procesión de Reserva a la que concurrirá de pontifical el Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.

Desde el próximo lunes hasta fin de mes continuará la Exposición diaria en la forma siguiente:

De cinco y media a seis mañana, en Santa María.

De seis a siete noche, en las R. R. Concepcionistas, y

De seis a seis y media tarde en el Carmen.

Hoy sábado, 16 octubre. — Adoración Nocturna en San Francisco. Turno 3.º «San José». Rezo del Rosario entero. Por el alma de la Adoradora doña María A. Alberti viuda de Escudero (q. e. p. d.)

Jueves, 21 octubre. — Corte de Honor en San Francisco. Misa de Comunión a las ocho, durante la cual se practicará el Ejercicio de la Asociación. Vela en las horas acostumbradas.



Memoria

El señor Presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón, en atento besalamano se dignó invitarnos a la sesión de apertura de curso de dicho Ateneo que tuvo lugar ayer a las 21-30.

Agradecemos la atención que se ha tenido con nosotros dicho centro de cultura.



En el vapor correo del jueves embarcó para la Península el sabio y elocuentísimo orador sagrado Rdo. P. Ludovico, Carmelita, después de haber predicado en el solemnisimo Triduo del Pilar, dejando en Mahón, gratísimo recuerdo de su corta estancia en la misma, deseando no sea esta la última vez que nos deje oír su autorizadísima palabra.

En la sesión de apertura de curso del Ateneo Científico, Literario y Artístico, que se verificó ayer, el secretario don Lorenzo Lafuente Vanrell leyó la Memoria reglamentaria relativa a los trabajos del curso finido y el señor vicepresidente don Jaime Ferrer Aledo dió una conferencia desarrollando el siguiente tema: El puerto de Mahón desde el punto de vista biológico.

Llega otra vez el invierno, y las hacendosas madres de familia se preocupan revisando los abrigos con que sus hijos y sus jefes de familia han de defenderse de los fríos que vienen, ya con trajes de abrigo nuevos ya con los que puedan remendarse o sufrir buenamento las variaciones que impongan la moda.

Pero las señoras que quieran ejercer obras de caridad pueden destinar las prendas, fuera de uso, vistiendo al desnudo, por medio de las Conferencias de San Vicente de Paúl de esta ciudad remitiéndolas a las mismas, todas o porción de las ya usadas o fuera de moda, pues dichas Conferencias las aplicarán discretamente al abrigo de sus pobres y éstos agradecerán esta clase de limosna rezando a Dios por sus bienhechores.

Al llamar la atención de nuestros lectores sobre este particular, creemos cumplir un deber propio de todo escritor católico.

Procedente de Madrid llegó el miércoles a esta ciudad el Diputado a Cortes por este Distrito don Gabriel de Squella, acompañado de su señora hermana, habiendo salido ambos para el predio de su propiedad «San Lorenzo», del término de Alayor.

Sean bienvenidos.

En virtud de R. O. de julio último disponiendo que la Mística Doctora española Santa Teresa de Jesús sea la Patrona del Cuerpo de Intendencia Militar, ayer las tropas del mismo vistieron de gala.

Siendo Nuestra Señora del Pilar la Patrona del benemérito Instituto de la Guardia Civil los individuos del mismo vistieron ayer, día de la fiesta, de gala.

El jueves regresó de Palma el Diputado Provincial don Juan Victory Taltavull.

Sea bienvenido.

Por el Parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia para el 5 de noviembre próximo un concurso para la adquisición de

artículos de comer, beber y arder con destino a las atenciones del mismo.

En breve es probable visite esta ciudad el Teniente General don Salvador Arizón, Director General del Instituto de Carabineros, el cual efectúa una visita de inspección a todas las Comandancia de España.

A consecuencia de la moción del Sr. Polo y Peyrolón en el Senado, para que se otorgase la cruz de Benificencia al párroco de Sinarcas, por haber enterrado, con la cooperación del médico, por su propia mano, a los lallecidos del tifus exantemático y haber cedido su casa-abadía para hospital de tíficos, el senador por València ha recibido del señor Ministro de la Gobernación un telegrama, que dice así:

«Me es grato decirle que acabo de firmar concesión cruz primera clase Benificencia al cura párroco de Sinarcas D. José Martínez Mañes. Celebrado haberle complacido, le saludo muy afectuosamente».

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

Han sido nombrados: don Aurelio Ferrán Leinaz, médico bacteriólogo de la Estación Sanitaria de Mahón y don Francisco Sturla Portella, celador desinfectador de la Estación Sanitaria especial del indicado puerto.

El crítico militar de «Prensa Asociada», teniente coronel de E. M. señor Mantilla Irurer, publica en «El Correo de Mallorca» las siguientes líneas, que gustosos reproducimos:

«El desembarco de fuerzas francesas en el golfo de Salónica, ha sido tan escaso, hasta ahora, que militarmente no se comprende de lo que se trata.

Los 18 mil hombres del general Sarrail, no diremos que es una expedición insignificante, porque tratamos con el mayor respeto a nuestros compañeros de armas de todos los ejércitos, pero si que, si no son reforzados pero hasta 200 ó 300 mil hombres, no podrán hacer nada.

El Ejército servio, sabemos positivamente que no puede tomar la ofensiva. Harto hará con defenderse en los montes.

También sabemos, positivamente, que en Grecia el partido alemán ha crecido en estos últimos tiempos, de tal modo que será difícil que tome parte activa en favor de los aliados.

De Rumanía no sabemos nada; solamente que esta nación hizo últimamente la guerra a Bulgaria, y que puede presentar un ejército cuatro veces mayor que el búlgaro.

Si el desembarco de los franceses es

una medida que arrastre tras de sí la intervención de Grecia y de Rumania, bien está; si se trata de una medida puramente militar, ya lo pueden reforzar, porque tienen como enemigos a Bulgaria y Turquía.

Así es que la campaña de Macedonia es cosa de juego. No vaya a resultar tan poco meditado como aquel intento de forzar los Dardanelos con la escuadra solamente.

¡Cuántos sacrificios se piden, Señor, al militar en empresas locas o poco meditadas por personas que dirigen lo humano y lo divino sin conocimientos técnicos de lo que traen entre manos!»

El jueves quedó terminado el arreglo de la campana que da las horas del reloj de las Cosas Consistoriales.

Con el arreglo la campana ha quedado con mejor y más potente sonido.

Los siguientes señores han sido elegidos vocales del Censo electoral de Mahón.

Como mayores contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería:

Primer contribuyente: don Pedro Mir y segundo don Guillermo Gonalons Vidal.

Suplentes: primer contribuyente don Antonio Carreras Carreras y segundo don Juan Victory Taltavull.

Como contribuyentes por industrial, utilidades o minas:

Primer contribuyente: don Francisco Bosch Ponseti y segundo don Juan Gomila Riudavets.

Suplentes: primer contribuyente; don Pedro Pons Seguí y segundo don Rafael Mercadal Timoner.



Mesa revuelta

Cegueras

«¡Cómo! ¿Habéis desterrado a Dios de todas las instituciones; habéis trabajado con todas vuestras fuerzas para destruir toda idea, toda influencia religiosa; habéis querido que la juventud creciera sin conocer el fundamento necesario de la moral; habéis obligado a vuestros maestros a ignorar hasta la idea misma de Dios; habéis deshecho la familia con el divorcio; habéis decretado el desprecio de la ley divina; habéis dejado desbordarse todos los escándalos financieros, todas las vergüenzas de la corrupción, y os maravilláis del desorden moral que turba y extravía los espíritus? Dejad que os lo diga: esto es una peregrina ceguedad».

El Conde de Mun, en la Cámara Francesa.

Obras completas

de

Mossén Jacinto Verdagué

(Edición popular)

Véndense en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11.

Anuncios

IMPRESA, LIBRERIA Y PAPERERIA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Principe, 11, y calle Nueva, 10

Talleres: Rampa de la Abundancia, 16, — Mahón

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y Paris. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobrepapas, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de articulos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y albums para las mismas. — Prensa para copiar, a precio de fabrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

J. GÓMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27. — CALLE DE SAN FERNANDO, N.º 3

Consultas de once a una

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la Isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánicas y oscilatorias rítmicas :: Duchas de aire caliente y frío Galvanocauter, Endoscopia y Masaje vibratorio

Electricidad estática

Baño, ducha, etc., y corrientes de Morton

AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Principe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

Aviso al público

Domingo Enrich y Pons, participa a todos sus clientes y al público en general, haberse hecho cargo de los talleres de carpintería y ebanistería de don Poncio Pons, plaza de San Francisco, 9, donde se servirán con prontitud y esmero todos los encargos concernientes a dichos ramos.

VINOS SUPERIORES

Villa Martorell de E. MATAS

Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legitimo zumo de uva

Aceite selecto puro de oliva refinado

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan, 52.--Avisos: Luna, 21, 1.º, Mahón

Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Vendese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos

Depósito en Menorca, papelería de Manuel Sintes, plaza del Principe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger, sucesor de B. Fabregues y de M. Parpal. — Plaza del Principe, 11. — MAHÓN